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Geschäftspartner / Steuern, Recht & gesetzliche Rente / Jan. 2025 

Riester-Rente: Berufseinsteiger-Bonus  

Der Berufseinsteiger-Bonus ist eine um 200 € erhöhte Grundzulage! Er wird nur unmittelbar Zulagebe-

rechtigten einmalig gewährt, sofern sie zu Beginn des Beitragsjahres das 25. Lebensjahr noch nicht voll-

endet haben. Für den Berufseinsteiger-Bonus ist kein gesonderter Antrag erforderlich. 

Beispiele für eine Zulagengewährung für das Jahr 2025 

Kunde geboren bis einschließlich 01.01.2000  Ab 02.01.2000  

Grundzulage 2025 175 € 375 € 

Die Gewährung der vollen Grundzulage ist von der Zahlung des Mindesteigenbeitrags abhängig. Die 

erhöhte Grundzulage wird bei der Berechnung des Mindesteigenbeitrags berücksichtigt und zwar in 

dem Beitragsjahr, in dem die Voraussetzungen für die Gewährung 

des Berufseinsteiger-Bonus vorliegen. Erbringt der unmittelbar  

Zulageberechtigte nicht den erforderlichen Mindesteigenbeitrag, 

erfolgt eine entsprechende Kürzung der Altersvorsorgezulage und damit auch des Berufseinsteiger-

Bonus. Ein „Nachholen“, des noch nicht in Anspruch genommenen Berufseinsteiger-Bonus in späteren 

Beitragsjahren, ist nicht möglich. 

Beispiel: 

Zulagengewährung für 2025 – Sozialversicherungspflichtiges Vorjahreseinkommen 20.000 € 

Kunde zahlt 
425 € 

Mindesteigenbeitrag 

 212 €                      halber 

Mindesteigenbeitrag 

 300 €          rd. 70 % des  

Mindesteigenbeitrags 

Grundzulage 2025 375 € 187,50 € 262 € 

Den Berufseinsteiger-Bonus erhalten nur unmittelbar Zulageberechtigte, zum Beispiel Auszubildende, 

freiwillig Wehr- und Bundesfreiwilligendienst Leistende, Arbeitnehmer, Kindererziehende. 

Mittelbar Zulageberechtigte sind von der Gewährung ausgeschlossen. 

Hinweis: Der Berufseinsteigerbonus wird auch bei der Berechnung des Mindesteigenbeitrags zum Er-

halt der vollen Zulage berücksichtigt (siehe Tabelle). Damit die vollen Zulagen auch künftig erhalten 

bleiben, ist der Mindesteigenbeitrag in den Folgejahren, um den Betrag von 200 € zu erhöhen. Wird 

durch die Gewährung des Berufseinsteiger-Bonus der höchstförderfähige Betrag von 2.100 € im Jahr 

überschritten, werden die daraus resultierenden Rentenleistungen entsprechend Schicht 3 – nur mit 

dem Ertragsanteil – besteuert. 

 

Der Berufseinsteigerbonus unterstützt den Start in die eigene private Altersvorsorge. Im güns-

tigsten Fall wird er bereits durch einen eigenen Jahresbeitrag in Höhe von nur 60 € in die Riester-

Rente gewährt. 

200 € für unter 25-jährige 
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